PROVA 142/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais —~ Agrupamentos 1 e 2

Duragiio da prova: 120 minutos ‘ 2.* FASE
2006

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTAGCOES
L ettt 60 pontos
TP 10 pontos
2. e e e e e e e Ao s Rt e s b e e et e e et ea Rt e v ba e s te s re s e raer b enes 10 pontos
OO U PO 10 pontos
e et e e e e e e b e s R e s eR e e e e e rabeteRae e s re v nans 10 pontos
B e e eeeetrerer st et e s s te et e rer e rresennes 10 pontos
B, e e e s er e s e e s re s eree b e e s Rt e s e Re e e s b e s ber st e e erbe e reaere 10 pontos
IL cooriinrrrenrenennerenses e svnesessaserasensnesnnassese 110 pontos
1 T 27 pontos
14 s ettt e 8 pontos
I S U TUORR 11 pontos
4 e s e e e e e s rer e s raeeranee 8 pontos
2 e et e e e e e ek bte e e b e s et e e e Raesabe s e et e et e v rans 28 pontos
2.0, e e st e r e e e e e e aaes 9 pontos
2 2 et et a et s e r e e s 10 pontos
. T OO P PP 9 pontos
B e e e e e s e e st e s e s bt e e e b e e s ea e e s e b tee s e rareasbnsaenan 24 pontos
e O O OO P PP PPTRRRPP 7 pontos
B2, e et s e re s s b e e ene e enee 6 pontos
B3 e s s e r e s a e e s aa e e s nnes 11 pontos
e e —aeee et e e e e e e e TR ae e e e bt e e a e e e nbaae e e nterera st e s rbeassnrens 31 pontos
B, e e et e e r e e 14 pontos
A, s 8 pontos
- S B 6 pontos
B2, e e s bR s 17 pontos
421, .. 7 pontos
B.2.2, oo e 10 pontos
IIL coooooocreeercerreesetenereeternesnetenesanenassassones 30 pontos
I U TP 6 pontos
2. e bbb b oSt g e R R a e R She e R aebeae s R e e R e R e e e R e ers 11 pontos
L S RPN 7 pontos
A, e e s rerersreresane et rerre e s rnesss et e s e araee s 6 pontos
TOTAL .coorrceeierererrcnese s sesesenns 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios de classificagéo, quer gerais quer especificos, em nenhuma circunstancia podem ser
alterados, nomeadamente quanto a subdivisdo de cotagbes parcelares.

vi)

vii)

viii)

xi)

xii)

142/C/2

Critérios Gerais

Todas as respostas dadas pelo examinando deverao estar legiveis e devidamente referen-
ciadas, de forma que permitam a sua identificagéo inequivoca. Caso contrario, sera atribuida
a cotagéo de zero (0) pontos a(s) resposta(s) em causa.

Se o0 examinando responder ao mesmo item mais do que uma vez, devera ter eliminado, clara
e inequivocamente, a(s) resposta(s) que considerou incorrecta(s). No caso de tal ndo ter
acontecido, sera cotada a resposta que surge em primeiro lugar.

A resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como um dos cenérios
possiveis de resposta. Devera ser atribulda cotagdo equivalente se, em alternativa, for
apresentada outra resolugao igualmente correcta. .

As cotagdes parcelares evidenciadas nos critérios especificos s6 deverdao ser tomadas em
consideragdo quando a resolugéo ndo estiver totalmente correcta.

Nos itens de escolha mdltipla, se o examinando registar mais do que uma opgdo, sera
atribuida a cotagéo de zero (0) pontos a esse item.

Nos itens de associagdo e nos itens de valor l6gico (Verdadeiro/Falso), as respostas serdo
cotadas de acordo com os critérios especificos definidos para cada um destes itens.

Se, num item pertencente a um grupo da prova que contenha a instrugdo inicial «Apresente
todos os célculos que efectuar», 0 examinando apresentar apenas o resultado final, mesmo que
correcto, sem explicitar quaisquer calculos e/ou raciocinios, tera a cotagéo de zero (0) pontos.

A omissdo de unidades, ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final de um item
que envolva a determinagéo do valor de uma grandeza tera a penalizagéo de um (1) ponto.

Na escrita de qualquer equagao quimica, quando esta tenha sido solicitada, sera atribuida
a cotagdo de zero (0) pontos se alguma das espécies quimicas intervenientes estiver
incorrectamente escrita, se estiver incorrecta em fungéo da reacgdo quimica em causa ou se
a equacgdo nao estiver estequiométrica e electricamente acertada.

Se a resolugédo de um item apresentar erro(s) no(s) resultado(s) das operagées matematicas,
tera a penalizagdo de um (1) ponto.

Se a resolugédo de um item que envolva célculos apresentar erro exclusivamente imputavel a
resolugido numérica ocorrida no item anterior, ndo sera objecto de penalizagéo.

Se, na resolugdo de um item, 0 examinando evidenciar imprecisdes ou incorrec¢gdes na
terminologia cientffica, a penalizagéo a atribuir constara dos respectivos critérios especificos
de classificagéo.



Critérios Especificos

I

VERSAO 1 VERSAO 2
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o Se o examinando, na resposta a qualquer destes itens, apresentar mais do que uma opgéo,
a cotagdo a atribuir ao item sera 0 pontos.

1.1. Selecciona a transigéo T3 e Justifica ............ccccevverneeniicnninnieenne 8 pontos

Selecciona a transigao T3 ....ccccvieeinercinsniessernnenesieeneens 2 pontos
JUSHIfICA ....ovveiiniii 6 pontos
A transigéo é de um nivel superior para um nivel

[191{=14 T SO PSR PTTOUP TR 3 pontos
Atransigdo é paraoniveln=2 .................... 3 pontos
¢ Atribuir cotagdo a justificagio apenas se a selecgéo da

transi¢do estiver correcta.

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

27 pontos

1.2. Calcula o comprimento de ondaA =6,56 X107 m .........coeen........ 11 pontos '
Identifica a transigdo de n=3 paran =2 ......ccccevvveeeennn. 3 pontos
Calcula AE associada & transigfo ..........c.ccvvvveiiiineseesennnie 4 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) E = h—;— ................. 2 pontos
Calcula d = 6,56 X 1077 M ..ovvervrereereersrenssesssesssssssesssenens 2 pontos

¢ Se 0 examinando assoclar um valor negativo a energia do fotdo, pena-
lizar a resposta em 4 pontos, mesmo que calcule um valor correcto de A.

1.3. Indica a diferenga entre v4 (T4) e v, (T) e Justifica ......................... 8 pontos
AV S 0 e e aee s sas s bt e 2 pontos
Justifica com base na igualdade das energias de cada
transig&o e na relagédo entre energia e frequéngcia......... 6 pontos

o Atribuir cotagao a justificagdo apenas se a diferenga entre as frequéncias
estiver correcta.

Atransportar ...........cccooicvviivv e s

87 pontos
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TranSporte ............cccccoeervvieevmrieniereeereesresneeseeas 87 pontos

2. e e e e r it et e a et s e e e s b e Te s e b e e ea e e E e e Eere s R b e e e ntaeaRRer et st eeranseeesaeaeesanreanarens 28 pontos

2.1. IdentificaacurvaAe justifica ..............oocceciiriiiniinninre e, 9 pontos
CUIVA A et s e aes e e e e s rn e rae s 2 pontos
JUSHIICA .ovvercveeciienrrersrcreecne ettt rrerne e sbn e e 7 pontos

Para uma mesma temperatura, as pressdes de vapor na
curva A sao sempre menores do que na curva B, denun-
ciando, assim, o abaixamento da presséo de vapor provo-
cado pela adigé@o de soluto ao solvente puro.

o Atribuir cotagdo & justificaggo apenas se a resposta |dentificar correctaments a curva A. -

2,2, Calcula m(glicose) =90 g .........cceciinmriiniiiieinnsinicnerece e 10 pontos
Y PR O 1 £ ST PRR ORI PESO 2 pontos
AT, =Ko m=1,0MOLKG™ oot ssserenes 3 pontos
Msoluto
Msoluto
m= ooy e s 3 pontos
Calcula m(glicose) =909 .......cecn..... evereseeesereeere e reereaens 2 pontos
2.3. Calcula 6, (solugédo aquosa de urefa) =-3,44°C ..............ccccceeneenne 9 pontos
Calcula 1= 1,85 MOIKG™ eoververiece e 4 pontos
AT T Ko X [N ceoeviorenie et st a sttt e sresresessnee s 2 pontos
Identifica (explicita ou implicitamente) K ..........ccecceverennennns 1 ponto
Calcula 8, =—3,44 °C.......covceveiciirnrrisieseresee e sesnenes 2 pontos
PRSP eveerrereeirtrtrresenareereaeressnrrnnraseaasies 24 pontos
3.1. Verifica a relag@o entre K, 8 Kp .......ccceveivciirineeniniinninninesiesesnnesenens 7 pontos
Escreve K X Kp = Ky «ovvrrieviirierrneinnennnesssnsnnesesesssressreenes 2 pontos
Verifica, com os valores das tabelas, a relagdo entre K, e K,
Para amMbOS OS PAIBS.....cccurirereerersersessesessesrasrssesnssssesssesnas 5 pontos

3.2. Escreve a equacgéo quimica que traduz a hidrélise de CH;CO5(aq) ... - 6 pontos
CH;CO3z(aq) + H,O(f) &> CH;CO.H(aq) + OH (aq)

¢ Se 0 examinando:
- néo considerar a reversibilidade da reacg#io, penalizar a resposta em 1 ponto;
- omitir ou indicar incorrectamente ofs) estado(s) das espécies quimicas presentes
na equacao, penalizar a resposta em 1 ponto.

Atransportar ...........ccccceeiiinnecnnne o 139 pontos
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3.3. CalculapH = 9,0.......cociiicierceee et ssse e e e e 11 pontos
Identifica [CH3COO™ = 0,20 mol dm™ .........cocoovvnerrerrnenns 1 ponto
Identifica K, (61an0ato) ......c..ccvrveriiiniesinieincrinenrecnene 1 ponto
Escreve (implicita ou explicitamente) a expressédo de K, . 2 pontos
Calcula [OH] = 1,06 x 107> mol dM™ .....coveeverererinees 3 pontos
Escreve (implicita ou explicitamente) pH + pOH = pK, ..... 2 pontos
Calcula 0 pH = 9,0 ....cvviriiriericreincicenrer e eneeressernrennens 2 pontos
BA. e e e et e e e b e e st e et e s e an e s R e e e ares 14 pontos
4.1.1. Descreve as duas alteragdes que ocorrem no
COPO A .. etsiers st e st ssee s e e sana s e 8 pontos
Refere a deposigdo de prata no fio de
CODIE ..o .. 4 pontos

Refere a mudanga de cor da solugdo .. 4 pontos
4.1.2. Escreve a equagido quimioa que traduz a reacgéo
NO COPO A ... e e e 6 pontos
2Ag’(aq) + Cu(s) —> 2Ag(s) + Cu*'(aq)
ou
2AgNOs(aq) + Cu(s) —> 2Ag(s) + Cu(NOj)x(aq)

o Se 0 examinando: :
~ conslderar reversibilidade na reacgdo, ndo penalizar a resposta;
— omitir ou indicar incorrectamente o(s) estado(s) das espécies quimicas presentes
na equacio, penalizar a resposta em 1 ponto.

L S S PO SO RSOPPRTIP 17 pontos
4.2.1. Indica qual o agente oxldante e justifica............ 7 pontos
Identifica o ido NO3 como oxidante. ...... 2 pontos
Justifica com base nos conceitos de
oxidacdo e de redugdo..........oceeeerereencns 5 pontos

» Afribuir cotago 2 justificag8o apenas se a identificagéio do
oxidante estiver correcta.

4.2.2. Determina n (electrées transferidos) = 0,075 mol 10 pontos

Calcula n(NO) = 0,025 mol .................. 2 pontos i
Relaciona estequiometricamente
n(Cu?) com n(NO) (ou equivalente)..... 2 pontos
Calcula a quantidade de Cu?* formado .
n(Cu?*) = 0,0375 MOl ....covvrvrrrrerrnene 2 pontos
Relaciona n(Cuz") com n(electroes)..... 2 pontos
n(electrées) = 0,075 mol .........occcevennenn 2 pontos
Atransportar ...............cccooviriiiiinncnne e

139 pontos

31 pontos

q
170 pontos
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TranSpPorte .........c.ccvveeevvvnvecnieneenniienresnineeesasee e
11
1. Escreve a equagao quimica, ndo iénica, que traduz a reacgéo
QUB OCOITE NO TUDO A ...t e ee s e ee e s eesresaeeseaneenen e tere e aaanns
Hg(NO;),(aq) + 2KI(aq) —> Hgly(s) + 2 KNOs(aq)
+ Se o examinando:
- considerar reversibllidade na reacgéo, néo penalizar a resposta;
- omitir ou indicar incorectamente o(s) estado(s) das espécies quimicas presentes
na equacéo, penalizar a r_esposta em 1 ponto.

2. Justiflca a ocorréncia de precipitado no tubo A .................cccrieinnen. Teerreeeeeneies
Calcula N{I7) = 1,0 X 1072 MOl ..cvvevereererieeecrcrereee st esisessesseenes 1 ponto
Calcula N(HG?) = 5,0 X 1075 MOl ...vuenierreeceecees et sessecssesssssenesanns 1 ponto
Calcula V= 10,5 X 1072.dmM> ...ooeececi ettt se e es s 1 ponto
Calcula, logo apés a adigéo, [I'] = 0,095 mol A2 s 1 ponto
Calcula, logo apds a adiggo, [Hg®'] = 0,0048 mol dm™ .........coooveremmrenrrenns 1 ponto
Escreve (implicita ou explicitamente) Qg = [HG? I P .eovvvververceernnrrerenienns 2 pontos
Caloula Qg = 4,3 X 1070 ...t seem s e sesens 1 ponto
Relaciona o valor de Qg com K e conclui Qg > K; = ha formagéo

de Precipitado ..o e 3 pontos
« Atribuir a cotagdo de 3 pontos, sempre que a conclusdo esteja coerente com a relagéo
entre o valor calculado para Q; e K,.

3. Interpreta o desaparecimento do precipitado notubo B ..............ccccevrvvieniiciiiennns
Indica a formagao do ido Hng'(aq) .............................................................. 2 pontos
Relaciona a formagéo do ido Hglf'(aq) com o consumo de Hg2+ el ... 2 pontos
Aplica o Principio de Le Chatelier & situagéo ocorrida ............ccccovvreereiennne. 3 pontos

4. Apresenta uma justificagfdio para o aumento de préclpltado notuboC ............... '
Identifica o i@o Hg2+, proveniente de Hg(NO;),, como ido comum .............. 3 pontos
Aplica o Principio de Le Chatelier a situagéo ocorrida.............ceeveericnneencnns 3 pontos

TOTAL ... e

142/Cl6

170 pontos

6 pontos

11 pontos

7 pontos

6 pontos

200 pontos



